

【东方快评】

## 男足的面子，还得靠脚争

本报评论员 姬宇阳

被皇马在主场逆转淘汰之后，大巴黎回到法甲联赛的第一个主场比赛，当现场广播念到梅西和内马尔名字的时候，球迷发出了刺耳的嘘声。

对于姆巴佩球迷还是依然给出了欢呼，但是对于梅西和内马尔，大巴黎球迷第一次给出了嘘

声。回想去年夏天，“梅球王”来到巴黎的时候，球迷是如何山呼海啸地欢迎。仅仅几个月之后，“梅球王”也收获了球迷的嘘声。这是足球最功利，同时也是最公平的地方。

另外一场比赛，曼联和热刺的交锋，用网友调侃的话来说，C罗“大战”马奎尔，结果C罗凭借“帽子戏法”险胜。

其实在这场比赛之前，C罗也受到了来自媒体球迷和一些专业人士的质疑。他在曼联前几场比赛的状态也不是很好，以至于已经有人认为曼联没有他也许会更好，外界也有很多传闻说今年夏天C罗肯定要离开曼联。

球员回击质疑的最有效也是唯一办法，就是依靠自己的双脚。在这场比赛完成帽子戏法后，相信

很多人还是能看到，C罗仍然是那个C罗。

对于中国男足也是一样，中国男足3月份的两场比赛。是中国男足这个群体在2022年为数不多的，向公众再次证明自己的机会。

中国足球的形象是继续坏下去，继续滑坡下去，还是能暂时得到一点点的挽回，只有靠男足队员们的双脚了。

F1·新赛季本周揭幕

## 周冠宇对爱车有信心

本报记者 章丽倩

本周末，F1的2022赛季就将在巴林启幕。在哈斯车队与马泽平解约后，此前已拥有六年F1经验的马格努森成为替代者，重返F1。同时，他也成了车手名单中的最后一块拼图。而对中国车迷来说，新赛季的关注重点中则几乎都会有周冠宇的名字。

在上个周末，为期三天的F1第二轮赛前测试已在巴林完成。与之前第一轮在巴塞罗那的闭门测试不同，第二轮测试引入了电视转播，对有渠道收看的观众来说，是对新赛季的一种有效氛围营造。从巴林的季前测试来看，在最快圈速榜上排前十名的分别是维斯塔潘、米克·舒马赫、勒克莱尔、阿隆索、拉塞尔、博塔斯、角田裕毅、佩雷兹、诺里斯和马格努森。

仅从测试圈速来看，驾驶梅赛德斯赛车的汉密尔顿并不出彩。实际上，在被问到相关问题时，他也承认目前车队没有处在领先行列中。

“目前，我认为我们不会是冠军的争夺者。法拉利看起来是最快的，也许是红牛，然后也许是我们或迈凯轮，我不知道。但我们目前并不在前面。”在汉密尔顿看来，车队还有些问题有待解决。“我们的车有潜力让我们达到目标。我们只是要学会挖掘它并解决一些问题，这就是我们正在努力的方向。每个人都在工厂里做着令人难以置信的工作，尽各自所能，但我们还有一些障碍需要克服。”

F1中有部分赛道会特别考验轮胎，比如此次进行第二轮季前测试及新赛季揭幕站所在的巴林萨基尔赛道，它就是个中代表。尤其，2022赛季是轮胎规格迈入18英寸的元年，轮胎因素就更加引人关注了。从F1轮胎供应商倍耐力提供的资料来看，它们的新配方将对长久以来存在的轮胎过热问题有所改进。只不过季前测试的跑量终究有限，所以真正的考验肯定还得等本周末的巴林大奖赛。

作为F1历史上的第一位中国车手，周冠宇即将正式开启自己的F1新秀赛季。在接受采访时，这位年轻车手表示，他在第二轮测试中对短距离和长距离下的轮胎表现都有了体验。“这可以让我更加了解每一个型号的轮胎的抓地力，测试之后，我对自己赛车的掌控性和操控性会有信心。”“赛车是全新的，在测试里你不知道自己赛车的竞争力，对手们的速度到底如何，只有到了第一场比赛才可能有更清楚的了解，很期待揭幕站的来到。”

国足备战·归化“拒战”引争议，战沙特提前一小时进行

## 李霄鹏“看菜吃饭”，首发浮出水面

本报记者 李冰

一直以“高情商”和“会说话”著称的国足主帅李霄鹏，难得地“失态”了一回。

与长春亚泰队第二场热身赛前接受采访时引发的风波，多少有些出乎李霄鹏的意外，但是关于归化球员的一番吐槽，也让重压之下的他得到了释放——因为拒绝前往阿联酋参加国足教练足组织的体能测试，包括艾克森和费南多在内的四名巴西归化球员大概率缺席12强赛最后两战，没有了“外援”的李霄鹏，也终于可以心无旁骛地对这支“最已阵(最强之人已在阵中)”国足千锤百炼了。

事实上，从国足参加40强赛开始，归化球员就是队内一个颇为敏感的话题，但至少在那个阶段，基本可以做到“心往一处想，劲往一处使”，再加上小组赛顺利出线，一些问题也被掩盖了下来。随着12强赛的开始，时任国足主教练的李铁对于归化球员的使用，引发了相当大的争议，尽管当时对外给出了“球员体能不达标”的解释，但外界更多地还是解读为李铁对于归化球员存在一些偏见，而且在阿兰和洛国富获得更多上场时间并且表现愈发出色之后，这样的质疑，也成为了后来李铁“下课”的罪状之一。

李霄鹏接手国足之后，归化球员也成了他一块不大不小的“心病”。今

年1月份的“鹏家军”首训，身在巴西的四名球员都没有参加，甚至还出现了洛国富“炮轰”国足以及费南多半路返回巴西的情况。即便是到了日本的阿兰和洛国富，也因为长期缺少系统训练，体能和状态都出现问题，对阵越南队时首发出场的两人，都只能坚持半场左右的时间——曾经被李霄鹏寄予厚望的归化球员，最终成了食之无味，弃之可惜的鸡肋。

即便如此，面对与沙特和阿曼队的12强赛最后两战，李霄鹏依然将四名巴西归化球员放进了集训名单，一来第一回合的比赛中，归化球员表现相当不错；二来在整体实力与对手存在差距的情况下，拥有更强个人作战能力的归化球员，至少可以作为奇兵来使用，这也是国足之前一直有专人与巴西方面保持联系的主要原因。

在四名归化球员表态拒绝前往阿联酋接受体能测试后，李霄鹏也确定了以现有球员参加12强赛的想法，不出意外的话，除个别位置外，与长春亚泰队“二番战”上半场首发的队员，基本就是国足对阵沙特队的主力，而且这套阵容应该就是现阶段李霄鹏能够排出的“最已阵”。

门将位置上，虽然颜骏凌在前面两场比赛中表现有一些起伏，但至少现阶段，应该还是主力的第一人选。作为国足目前主打的三中卫组合，郑铮、朱辰杰和张琳芃在12日与亚泰队

的比赛中首发，考虑到蒋光太在拖后中卫位置上的实力，只要他的身体和状态达标，届时李霄鹏应该还会沿用之前的组合，能打中卫、边后卫和边前卫的郑铮，则作为国足左路的一枚重要棋子，根据对手和比赛的情况，随时做好上场的准备。

在吴曦因为累积黄牌无法出战与沙特队比赛的情况下，廖力生在两场热身赛中都获得了出场机会，而且他的表现也完全符合李霄鹏“硬朗+能拼”的要求，再加上他和徐新之前在广州队中场有过搭档的经历，相互之间的配合不成问题，大概率会在中沙之战获得首发机会。左右两个边翼卫位置上，刘洋和高准翼都具备很强的往返能力，戴伟浚则在前腰和中前卫两个角色中切换，对中国队的前场进攻进行梳理，为锋线上“张玉宁+刘彬彬”的高快组合提供支援。从5比0战胜亚泰队的这场热身赛来看，国足相比第一场时都有了很大提高，而下半场先后为国足进球的谭龙、张稀哲和吴曦，则让李霄鹏手中有了更多的“牌”，在与沙特的这场比赛中打出来。

3月15日，国足还将与同样在海口集训的U23国足打一场热身赛，随后两队于17日同机前往迪拜。根据亚足联最新的赛程安排，12强赛第9轮国足对阵沙特队的比赛将于北京时间3月24日23时在沙迦体育场开球，比原定时间提前了一个小时。

羽毛球赛·女单、女双夺冠，混双屈居亚军

## “凡尘”顶住压力，何冰娇重回巅峰

本报记者 吴钧雷

北京时间3月13日晚，2022年德国羽毛球公开赛女单决赛战罢，陈雨菲与何冰娇会师决赛，上演“中国德比”。最终，发挥出色的何冰娇战胜了东京奥运会女单冠军陈雨菲，获得新赛季个人首座单打冠军奖杯。

2022年德国羽毛球公开赛是中国羽毛球队在2022赛季参加的第一站赛事。女单项目上，中国羽毛球队派出了最强阵容，占据了四强中的三个名额。陈雨菲在半决赛迎来内战，不过张艺曼在比赛中意外受伤，陈雨菲进入决赛；何冰娇一路战胜各国强敌，半决赛淘汰了韩国选手安洗莹。

国羽上一次在德国公开赛包揽女单亚军，这还是在2016年，李雪芮和王适娴一同进入决赛。而这场决赛堪称“一姐之争”，陈雨菲与何冰娇在实

力上不相上下，对彼此的特点也都十分了解，战术层面没有秘密可言。率先找到状态的是何冰娇，以2比1先下一局。陈雨菲在第二局奋起直追，局末一度有3分优势，却被何冰娇连续追分。双方互不相让，分别多次拿到局点和赛点，最终何冰娇以27比25笑到最后。

相较于陈雨菲的年少成名，何冰娇最初同样被给予厚望，但是蛰伏许多年才慢慢找到状态。2014年青奥会上，17岁的何冰娇击败山口茜夺冠；里约奥运会之前，她还曾战胜过正在抢夺奥运积分的王仪涵，令人刮目相看；2017年，何冰娇被认为是新一代女单的领军者，却在亚锦赛、世锦赛等各项赛事中发挥不佳。彼时，小岁的陈雨菲则在迅速崛起。两年后，陈雨菲在2019赛季拿下七个冠军，而何冰娇的发挥仍然挣扎。“每次都是雨菲一个人在扛，我在前面很快就输掉，觉得对不起她也对不起队伍。”

何冰娇摆正心态，在2019年9月的韩国公开赛才夺冠，这是她在过去三年里拿到的第一个冠军。

备战东京奥运会时，何冰娇接近完成蜕变。短短几个月内，她在集训中瘦掉了8公斤，身体变得更加灵活，心态上也不再起伏，慢慢找到了巅峰的感觉，兑现了“女单领军者”的名号。陈雨菲与何冰娇在过去的每一次交手中都十分胶着，互有胜负。去年东京奥运会上，两人在女单半决赛相遇，陈雨菲笑到了最后，并夺得金牌。如今来到德国，是何冰娇笑到了最后。陈雨菲与何冰娇这两道双保险可以看到中国羽毛球在女单项目上重新找到了统治地位。

在其他单项中，黄雅琼与欧烱屹第一次搭档混双就闯进决赛，可惜最终不敌排名世界第一的泰国组合，屈居亚军；女双决赛陈清晨/贾一凡2比战胜对手夺冠。

2022北京冬残奥奖牌榜

排名	国家/地区	金	银	铜
1	中国	18	20	23
2	乌克兰	11	10	8
3	加拿大	8	6	11
4	法国	7	3	2
5	美国	6	11	3
6	奥地利	5	5	3
7	德国	4	8	7
8	挪威	4	2	1
9	日本	4	1	2
10	斯洛伐克	3	0	3

(此奖牌榜为最终结果)

►► 焦点赛事

- 英超联赛  
曼联 3比2 热刺  
布赖顿 0比2 利物浦
- 德甲联赛  
霍芬海姆 1比1 拜仁慕尼黑
- 意甲联赛  
桑普多利亚 1比3 尤文图斯  
AC米兰 1比0 恩波利
- 西甲联赛  
莱万特 1比1 西班牙人  
马德里竞技 2比1 加的斯
- 法甲联赛  
巴黎圣日耳曼 3比0 波尔多  
蒙彼利埃 0比0 尼斯
- CBA联赛(第三阶段)  
同曦 98比119 青岛  
福建 134比140 新疆  
山东 106比111 深圳  
广厦 101比95 上海  
苏州 95比109 吉林  
宁波 88比110 天津  
北控 38比43 北京  
山西 117比99 四川  
广州 120比101 广东  
辽宁 101比82 浙江

►► 热点导视

- 周三(3月16日)  
欧冠 曼联 VS 马德里竞技  
04:00 网络直播  
欧冠 阿贾克斯 VS 本菲卡  
04:00 网络直播  
CBA联赛 上海 VS 山西  
19:35 CCTV5+ 五星体育 直播
- 周四(3月17日)  
欧冠 尤文图斯 VS 比利亚雷亚尔  
04:00 网络直播  
欧冠 里尔 VS 切尔西  
04:00 网络直播  
英超 阿森纳 VS 利物浦  
04:15 网络直播
- 周五(3月18日)  
欧联 雷恩 VS 莱斯特城  
01:45 网络直播  
欧联 勒沃库森 VS 亚特兰大  
01:45 网络直播  
欧联 加拉塔萨雷 VS 巴塞罗那  
01:45 网络直播  
欧冠欧联1/4决赛对阵抽签  
19:00 网络直播  
CBA联赛 上海 VS 辽宁  
19:35 CCTV5+ 五星体育 直播
- 周日(3月20日)  
CBA联赛 上海 VS 广厦  
15:30 五星体育 直播  
西甲 西班牙人 VS 马洛卡  
21:00 网络直播  
F1 巴林大奖赛正赛  
23:00 五星体育 直播  
瑞士超 草蜢 VS 巴塞爾  
23:30 网络直播